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NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC VIỆT NAM    CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
  CHI NHÁNH TỈNH KHÁNH HÒA

       Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


              Số:        /QĐ-KHH


          Khánh Hòa, ngày     tháng   năm  
QUYẾT ĐỊNH
Về việc chấp thuận gia hạn đăng ký đại lý chi, trả ngoại tệ
(Quyết định chấp thuận lần đầu số   ngày  

Quyết định chấp thuận thay đổi lần … ngày)

GIÁM ĐỐC NGÂN HÀNG NHÀ NƯỚC CHI NHÁNH TỈNH KHÁNH HÒA

Căn cứ Pháp lệnh Ngoại hối số 28/2005/PL-UBTVQH11 ngày 13 tháng 12 năm 2005 và Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Ngoại hối số 06/2013/UBTVQH13 ngày 18 tháng 3 năm 2013;

Căn cứ Nghị định số 89/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ quy định điều kiện đối với hoạt động đại lý đổi ngoại tệ, hoạt động cung ứng dịch vụ nhận và chi, trả ngoại tệ của tổ chức kinh tế; Nghị định số 16/2019/NĐ-CP ngày 01/02/2019 sửa đổi, bổ sung một số điều kiện của các Nghị định quy định về điều kiện kinh doanh thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;

Căn cứ Thông tư số 34/2015/TT-NHNN ngày 31 tháng 12 năm 2015 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn về hoạt động cung ứng dịch vụ nhận và chi, trả ngoại tệ; Thông tư số 11/2016/TT-NHNN ngày 29/6/2016 sửa đổi, bổ sung một số văn bản quy phạm pháp luật về hoạt động cung ứng dịch vụ nhận và chi, trả ngoại tệ, hoạt động đại lý đổi ngoại tệ, bàn đổi ngoại tệ của cá nhân; Thông tư số 15/2019/TT-NHNN ngày 11/10/2019 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam sửa đổi, bổ sung một số văn bản quy phạm pháp luật về hồ sơ, thủ tục hành chính trong lĩnh vực quản lý ngoại hối;
Căn cứ Quyết định số 1692/QĐ-NHNN ngày 08 tháng 8 năm 2017 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

Xét đề nghị của (tên TCKT/TCTD) tại Đơn đề nghị chấp thuận gia hạn đăng ký đại lý chi, trả ngoại tệ nộp ngày.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1.
Tên tổ chức: 
Địa chỉ: 
Điện thoại:                                 
Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp số  ngày.
Cơ quan cấp: 
Quyết định chấp thuận đăng ký đại lý chi, trả ngoại tệ số.. ngày ….của Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Khánh Hòa.

Đã đăng ký gia hạn thời hạn hiệu lực của Quyết định chấp thuận đăng ký đại lý chi, trả ngoại tệ số .. ngày … của Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Khánh Hòa thêm … năm kể từ ngày ký Quyết định chấp thuận gia hạn.
Các nội dung khác trong Quyết định chấp thuận đăng ký đại lý chi, trả ngoại tệ số … ngày … của Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Khánh Hòa vẫn giữ nguyên hiệu lực thi hành.
Điều 2. Quyết định này là một bộ phận không tách rời của Quyết định chấp thuận đăng ký đại lý chi, trả ngoại tệ số …. ngày … của Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Khánh Hòa./.
 Nơi nhận:                                                                                  

- Như Điều 1;
- Tổ chức ủy quyền;
- Lưu: VT, THNSKSNB.
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